> ESERCIZI

(0] Calcolare il potenziale di un semielemento costituito da una lamina di Fe
immersa in una soluzione 5,0 - 10=2 M di FeS0; a 25 °C. Epeire =
= — 0,410 V.
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Calcolare il potenziale della semireazione Fe3t + e~ = Felt quando la
concentrazione di Fe2+ & 0,010 M e quella di Fe?* & 0,100 M. Epua. g
+ 0,771 V,

C'aleolare il potenziale della semireazione
14H+ + Crs0> + Be- =——= 2Cr3+ + TH.0

[
quando la concentrazione dello ione Crs0O7 & 1,0 « 1071 3/, quella di Crd3t
6 1,0 « 1074 3 e la soluzione ha pH 1,5, B0 o = - 1,330 V.

Calcolare il potenziale di un elettrodo costituito da una lamina di Ag im-
mersa in una soluzione 0,10 M di KI e che contenga Agl come corpo di fon-
do. E(’.-‘\E' Ag 0,799 \f; ]\-DWAHH = 8,5 - 10-17,

Calecolare il potenziale di un elettrodo di Ag immerso in una soluzione satura
di AgaS. E0pipap = 0,799 V; Kpgags) = 1,5 - 10719,

Caleolare il potenziale di un elettrodo di Cu immerso in una soluzione 1,0 M

di Cu(ON);. Eopy oy = 0,520 V5 Ky cuomy- = 50 + 10728,
Si caleoli il potenziale della semircazione 2H* | 2e~ <= Hs quando la
pressione di Hg = 1,0 atm e la coneentrazione dello ione idrogeno ¢ 2,5 « 1072
M : a) nei confronti dell’elettrodo standard ad idrogeno; b) nei confronti
dell’elettrodo a calomelano saturo che ha un potenziale di 0,246 V nei con-
fronti dell’elettrodo standard ad idrogeno.

Il potenziale di un elettrodo ad idrogeno, riferito all’elettrodo a calomelano
saturo il eui potenziale £° = 0,246 V, in una soluzione acida & 0,341 V.
Calcolare il pH della soluzione.

Il potenziale di un elettrodo ad argento immerso in una soluzione satura
di AgeS ¢ — 0,155 V (riferito all’elettrodo standard ad idrogeno). Caleo-
lare il prodotto di solubilita di AgeS. E0yg 4, = 0,799 V.

1,0 > 10-3 moli di NiSOy4 sono sciolte in 1,00 dm?3 di una soluzione 1,00 M
di KON, Trascurando la variazione di volume, caleolare il potenziale (ri-
ferito all’elettrodo standard ad idrogeno) di un elettrodo di Ni immerso in
questa soluzione. Foyp- xj = — 0,250 V; ]{illstixj‘(-x)_lz ] 1,0 - 1022,

. L . : ; 2—
Un elettrodo a mercurio & immerso in una soluzione 0,10 M di HgCly a

25 oC, Il potenziale dell’elettrodo riferito a quello standard ad idrogeno &
0,626 V. Caleolare la K del complesso. EOypges g = 0,854,

Calcolare la fem di una cella costituita da un elettrodo standard di argento
e da un elettrodo standard di rame. £ocpe. oy = 0,345; EOgsag = + 0,799,

(falcolare la fem di una cella contenente le coppie Snd*/Sn2* ¢ Bry/Br-. Le
concentrazioni di tutte le specie in soluzione sono: [Snt*] = 1,0 - 1073 M;
[HH:HI = 0,10 M; [Bl"] = 0,10 M. EOHW\- sn? ”,15“ ‘__.: Eunr‘_, Br = l,“ﬁﬁ
V.
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Con i dati dell’esercizio B.1. si determini in quale senso procede la reazione
complessiva nella cella durante ’erogazione della corrente e la costante di
equilibrio,

Calcolare la fem di una cella formata da un elettrodo standard ad idrogeno
e da un elettrodo di cromo immerso in una soluzione 1,0 « 10-3 M dello
ione Cr3t, Scrivere la reazione complessiva e calcolare la costante di equili-
brio. Eogmp- gy = — 0,740 V.

Date le due coppie standard Fe3t/Fe2t e Ap*/Ag, scrivere la reazione com-
plessiva e determinarne la costante di equilibrio. Caleolare inoltre [Agt]
che rimane in soluzione quando si & stabilito 'equilibrio della reazione.
Bopertmerr = 0,771 V3 Eougijue — 0,799 V,

Date le due coppie standard Fe3+/Fe?+ e Cett [Cedt serivere la reazione com-
plessiva e determinare se la reazione & sfruttabile per scopi quantitativi.
Boggusjgesr = 1,61 V5 HOpuss pear = 0,771 V.

Determinare in quale senso procede spontaneamente la reazione:
Crg()? + 6Br— 4+ 14H+ =——= 2Cr3+* 4 3Br; | TH,0

quando tutte le specie sono nelle condizioni standard e se la reazione & quan-
titativa. Hopy, pr- = 1,065 V; Enoe-jcr = 1,330 V.,

Determinare in quale direzione procede spontaneamente la reazione:
2Fe2t + I =—— 2I- 4 2Fe8t

quando le concentrazioni di tutte le specie in soluzione sono 1,0 M. Calco-

lare inoltre la concentrazione delle specie ioniche quando si ¢ stabilito 'equi-

librio della reazione. EOpeat pee+ = 0,771 V; Eopq- = 0,636 V.

In base ai potenziali standard della Tab. 8, dire quali delle seguenti reazioni
(da bilaneiare) avvengono:

Or + H* — 5 Cr% 4+ Hy

Ty o Bt e = 4 T

G N, e Gt N )
Craer - BOF  — s RO,
Crs05 4+ Mn2+ ____, Cr3* 4 MnOj

Ra0F L MmgE s 80 4 Mol

Calcolare il prodotto di solubilita di Agl sapendo che i potenziali standard
delle due semireazioni sono:

Al + 6= == Ag + 1 He = — 0,150 V

Agt 4 e- == e o = (0,799 v
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C.2. Determinare Kpgcypy sapendo che i potenziali delle due coppie sono:
EU(,'U*,#('U = “.,5'20 V: EU('L]B!’ Cu — ”,”3“ V.

C.3. Determinare la K della reazione:
Ag~ + 20N~ === Ag(CN);
sapendo che 1 potenziali standard dei due semielementi sono:
Boyyeny = 0,799 V; By g = — 0,311 ¥
C4. Determinare la K, della reazione:
Hg?* + 41 T H;__YI";"

EUH,_.-; He — 0.854 V; Eoygy,z Hg = 0,040 V



